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1. La Unidad académica de filosofía. 

Su origen legal es la creación de la Escuela de Humanidades en 1997 con una licenciatura en Humanidades y tres salidas terminales: filosofía, historia y letras. . En 1993 se transformó el plan de estudios dando origen a una licenciatura en filosofía y al mismo tiempo se creó la Maestría en estudios novohispanos. En 1999 esta última se transformó en Maestría en estudios de filosofía en México. En 2000 se separaron las unidades académicas que antes integraban humanidades. En 2005 se cambio el plan y nombre del posgrado a Maestría en filosofía. 

Estado actual:  Se cuenta con dos programas formales de docencia: una licenciatura en filosofía con cerca de 100 estudiantes inscritos y una maestría en filosofía con 11 estudiantes inscritos. 

Se cuenta con 15 profesores. De ellos son de base diez. Ocho de tiempo completo, dos de medio tiempo. Y cinco de tiempo determinado. Uno de ellos de tiempo completo, otro de medio tiempo y tres de hora clase. 

Tres son doctores. Dos pasantes de doctorado. Cuatro estudian doctorado, tres en uno local,  uno de ellos en la UNAM.  Tienen maestría cuatro. Dos por hora clase, en lenguas, sólo licenciatura. 

Existe un sólo funcionario. El director. Cuatro trabajadores administrativos o de apoyo. Una responsable de escolar, una secretaria y dos intendentes.

La biblioteca y el centro de cómputo son compartidos con otras unidades afines. 

Tenemos cuatro aulas en la licenciatura y una sala de juntas. Ahí mismo hay seis cubículos y una sala de maestros. 

Contamos además con tres aulas en el posgrado y cinco cubículos. Una oficina de la dirección y dos espacios para apoyo administrativo. 

El equipo de apoyo es limitado pero existen en uso docente 8 equipos de cómputo obsoletos. Dos equipos para apoyo administrativo del mismo tipo. Cuatro proyectores de acetatos en buen estado. Cinco pantallas de proyección instaladas en aulas.

Existen cuatro teléfonos digitales en uso. 

Existe un importante convenio formal de intercambio con el Instituto de Investigaciones Filosóficas de la UNAM que se pretende ampliar a otras instancias, particularmente a la Facultad. Otros convenios con la UAM, la UANL, BUAP y UdeG están en proceso de formalización o son simplemente verbales. 

2. Se pretende avanzar logrando consolidar en 2024 la proyección (¿visión?) que describimos a continuación para el 2020: 

El plan de desarrollo 2000 a 2020.

La Unidad de filosofía debe lograr un desarrollo sólido, colegiado, homogéneo, y progresivo durante los próximos veinte años de forma que el año 2020 se cuente con una licenciatura de cuatro años de duración, con una población estudiantil de entre 80 y 100 alumnos, entre 8 y 10 profesores de tiempo completo con grado terminado al menos de maestros en filosofía y al menos 5 de ellos con el doctorado en filosofía terminado. La calidad del mismo deberá ser superior o al menos similar al de otros programas equivalentes de la región. 

La Unidad de filosofía deberá contar con un programa consolidado de posgrado que incluya los estudios de maestría y doctorado en filosofía integrados y continuos. Este programa deberá contener al menos tres líneas de investigación y un grupo de investigadores de la menos tres profesores por línea de investigación. Todos ellos con el doctorado terminado. Un total de entre 9 y 10 docentes estarían asignados al posgrado y habría un grupo estable de alumnos de entre 20 y 25 alumnos. La calidad de estos programas deberá estar certificada por evaluaciones externas según sea el caso. Dará servicio regional y deberá extender su influencia a varios estados de la región centro norte. 

Habrá al menos un par de publicaciones periódicas propias y un programa editorial general. Contaremos con una biblioteca de filosofía de al menos 25 mil libros en varios idiomas y unas 10 suscripciones a revistas internacionales de filosofía y 5 suscripciones a revistas mexicanas de filosofía. La página o "portal"  virtual de la unidad que exista entonces, deberá ser un sitio muy utilizado y productivo para todos sus usuarios. 

Se deberá contar además con un programa de educación continua integrado por al menos cinco especialidades, en jornadas vespertinas o de fin de semana.  Esto supone también el uso intensivo de los medios electrónicos para la docencia y la difusión. 

Se deberá contar con 6 aulas para al menos veinte alumnos y un auditorio o sala de usos múltiples con capacidad para 100 personas. Se requerirán 20 cubículos para profesores y espacio ad hoc para biblioteca y hemeroteca. Una sala de cómputo y la red correspondiente en los cubículos. Una zona de trabajo para profesores (sala de juntas) y área secretarial y de servicios.

El ambiente de trabajo deberá ser normado por la reglamentación universitaria, pero privilegiando la cordialidad y el trato mas humano posible. 

3. Lo anterior supone que además durante las etapas previas que ahora se definen la tarea principal (¿misión?) sea convertir nuestro actual estado de cosas en una nueva realidad mas cercana a lo proyectado y ampliado. Este plan deberá replantearse con frecuencia según las nuevas necesidades y el desempeño de la institución. 

Etapa de 2008 a 2016. 

Prioridades y metas: 

1)

2)

3)

4)

5)

Etapa de 2016 a 2024. 

Prioridades y metas. 

1)

2)

3)

4)

5)

4. El desarrollo de la Unidad supone al menos un análisis aspectal al detalle y sus propuestas respectivas de los posibles desarrollos en los siguientes rubros: 

4.1. Docencia: 

Licenciatura.

Especialidades.

Maestría

Doctorado. 

4.2. Investigación. 

Cuerpo académico

Líneas de investigación

Proyectos.

Revista de investigación. 

Difusión.

4.3. Extensión. 

Revista de difusión. 

Portal o página de internet. 

Difusión en radio y televisión. 

4.4. Gestión. 

Consejo académico de Unidad. 

Director/a

Responsables de programa. 

4.5. Apoyo. 

Escolar. 

Secretarial.

Intendencia. 

4.6. Presupuesto. 

Gastos ordinarios institucionales: nómina, servicios e infraestructura. 

Ingresos escolares fijos. 

Ingresos por servicios variables. 

Ingresos en especie por intercambio y donaciones. 

Ingresos extraordinarios. 

Egresos: 

Aplicaciones programadas. 

Aplicaciones extraordinarias. 

4.7. Infraestructura. 

Espacios escolares. 

Espacios docentes. 

Espacios de tránsito o exteriores. 

Espacios administrativos. 

Equipo de trabajo académico y administrativos. Red. 

Biblioteca. 

Hemeroteca. 

Centro de cómputo para estudiantes. 

Equipo para apoyo didáctico en aulas. 

Servicios generales. 

Vigilancia y seguridad. 

5.  Pero sobre todo el desarrollo de la Unidad supone la participación activa, responsable y participativa de un grupo integrado por personas que trabajan juntas en forma comprometida, abierta, plural y cordial. Cada uno según su estatus institucional, pero ofreciendo resultados visibles y evaluables. 

5.1. Profesores, investigadores y apoyo académico. 

5.2. Estudiantes de licenciatura, especialidad, maestría y doctorado.

5.3. Relación con egresados. Educación continua y servicios de apoyo. 

5.4. Trabajadores de apoyo administrativo. 

5.5. Relaciones institucionales.  Universitarias. 

5.6. Relaciones extra institucionales locales, regionales, nacionales e internacionales. 

